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داشت

 
رژیم صهیونیستی در حالی به عملیات 
تجاوزکارانه خود در جنوب لبنان شدت 
بخشیده است که سران این رژیم صراحتاً 
از سیاست غزه‌سازی جنوب لبنان صحبت 
می‌کنند؛ راهبردی که از زمان جنگ 33 
روزه در 2006 و رویکرد دیرینه اشغالگران 
اسرائیلی در لبنان با هدف قرار دادن شیعیان 
و کوچاندن و آوارگی جمعیت زیاد این طایفه 
صورت می‌گیرد. همین چند روز قبل بود 
که پایگاه »میدل ایست آی« در مقاله‌ای به 
تجاوزات اخیر رژیم صهیونیستی به جنوب 
لبنان پرداخت و نوشت: علی‌رغم انکار‌های 
رسمی اسرائیل و امتناع برخی از لبنانی‌ها از 
پذیرش واقعیت، استعمار جنوب لبنان نه 
یک افسانه است و نه یک خیال. این یک 
پروژه عینی و ساختاریافته است. بنابراین 
گزارش، در ۱۴ مه، ایتامار بن گویر، وزیر 
امنیت ملی اسرائیل فاش کرد که اسرائیل 
یک »برنامه شهرک‌سازی برای لبنان« دارد. 

چند هفته پیش از آن، در ۲۶ مارس، بتزالل 
اسموتریچ، وزیر دارایی رژیم صهیونیستی، 
اعلام کرد: »لیتانی باید مرز جدید ما با کشور 
لبنان باشد، درست مانند »خط زرد« در غزه و 
مانند منطقه حائل و قله هرمان در سوریه.«

غزه‌سازی تکرار می‌شود؟
طبق بررسی منابع غربی و از دیدگاه 
در  صهیونیستی  تجاوزات  کارشناسان، 
جنوب لبنان در واقع مأموریتی برای تخریب 
کامل جنوب لبنان بوده است در حالی که 
هواپیماهای جنگی اسرائیل در سراسر لبنان 
حمات هوایی انجام می‌دهند، سربازان 
مناطق بیشتری را در جنوب تصرف کرده، 
بولدوزرها ساختمان‌ها را ویران و روستاها 
را با خاک یکسان کردند و منطقه شکلی از 
غزه به خود گرفته است. بررسی تصاویر 
ماهواره‌ای از شبکه سی‌ان‌ان میزان تخریب 
را نشان می‌دهد. صدها ساختمان یا کاملاً 
مسطح شده یا غیرقابل سکونت شد‌ه‌اند. 
تصاویر و ویدیوهای ماهواره‌ای پس از اعلام 
آتش‌بس در ۱۶ آوریل نشان می‌دهد که 
تخریب‌ها به سرعت ادامه دارد و بیل‌های 

مکانیکی و خودروهای زرهی به وضوح 
قابل مشاهده هستند. گروه‌های حقوق 
بشری زنگ خطر را به صدا درآورده‌ و هشدار 
داده‌اند که حمله نظامی اسرائیل بازتاب 
تاکتیک‌های مورد استفاده در غزه است؛ از 
حملات سنگین به زیرساخت‌های حیاتی 
و تأسیسات مراقبت‌های بهداشتی گرفته تا 
هدف قرار دادن خبرنگاران و جنگ روانی. 
سی‌ان‌ان همچنین در گزارش خود آورده 
است: کاتس، وزیر جنگ ارتش صهیونیستی 
گفته است که تمام خانه‌ها در روستاهای 
نزدیک مرز، مطابق با آنچه »الگوی رفح و 
بیت حانون« می‌خواند، ویران می‌شود. رفح 
و بیت حانون شهرهایی هستند که به ترتیب 
در انتهای جنوبی و شمالی غزه قرار دارند که 
طی دو سال و نیم گذشته توسط اشغالگران 
ویران شده‌اند. حتی پس از اعلام آتش‌بس 
آپریل، وزیر جنگ رژیم تأکید کرد که »تخریب 
خانه‌ها در روستاهای خط تماس لبنان« 

ادامه خواهد داشت.
مقامات ارشد نظامی صهیونیست مدعی 
شده‌اند که اسرائیل آنچه را که »خط 
زرد« می‌نامد در لبنان اعمال و ساکنان را 

جنون، تجاوز و استعمار 
 رژیم صهیونیستی چگونه سیاست غزه‌سازی جنوب لبنان 

را در پیش گرفته است؟

نخستین مرحله از دوره ترک‌های جوان، از ۱۹۰۹ تا ۱۹۱۳، شاهد کشمکش 
قدرت میان کمیته اتحاد و ترقی – که پایگاه آن در میان افسران جوان و 
میان‌رتبه ارتش و کارمندان دولت بود – و ائتلاف‌های متغیری از لیبرال‌ها 
و محافظه‌کاران که جز مخالفت با کمیته اتحاد و ترقی وجه اشتراک 

چندانی نداشتند، بود. 
کمیته اتحاد و ترقی با بهره‌گیری از دستکاری در انتخابات پارلمانی و 
اعمال قدرت بی‌رحمانه، به تدریج کنترل کامل دولت را در دست گرفت. 
تا سال ۱۹۱۳، این کمیته حاکمیت خود را در قالب نوعی دیکتاتوری 
نظامی تثبیت کرد که تحت سلطه سه‌نفره انور، طلعت و جمال پاشا 
قرار داشت. هر یک از این سه نفر با استعداد، میهن‌دوست و بلندپرواز 
بودند، اما در عین حال دارای ضعف‌های جدی. آنها در کنار یکدیگر، 

امپراطوری عثمانی را به سوی فروپاشی نهایی سوق دادند. 
انور پاشا )۱۸۸۱–۱۹۲۲( و جمال پاشا )۱۸۷۲–۱۹۲۲( نماد فرصت‌های 
ارتقای اجتماعی بودند که از رهگذر نهادهای آموزشی نوین فراهم 
آمده بود؛ هر دو از خانواده‌هایی با پیشینه‌ای فروتن برخاسته، در کالج 
جنگی استانبول تحصیل کرده و به‌عنوان افسران ستاد در ارتش سوم در 
سالونیکا خدمت کرده بودند. طلعت پاشا )۱۸۷۴–۱۹۲۱(، کارآمدترین عضو 
این سه‌گانه، مسیر شغلی خود را در شاخه نوظهور ارتباطات غیرنظامی 
امپراطوری دنبال کرد. او از خانواده‌ای فقیر برخاسته و در اداره پست و 
تلگراف سالونیکا سمت یافت. در سال ۱۹۱۷، طلعت پاشا به مقام صدر 

اعظم امپراطوری عثمانی رسید.
اگرچه کمیته اتحاد و ترقی پس از سال ۱۹۱۳ به‌طور فزاینده‌ای سرکوب‌گر 
شد، اما در ذات خود یک حرکت اصلاح‌طلبانه بود و سال‌های اولیه آن 

با آزادی فکری بی‌سابقه‌ای در تاریخ عثمانی همراه بود. 
با لغو سانسور دوران عبدالحمید، مطبوعات دوره‌ای در شهرهای بزرگ 
امپراطوری رونق دوباره یافتند. این دوره برای بسیاری از مردم، بویژه 
روشنفکران و نویسندگان، هیجان‌انگیز بود، زیرا ایده‌هایی که مدت‌ها 

مسکوت مانده بودند، به طور آزادانه مورد بحث قرار می‌گرفتند. 
دولت، زمانی که مشغول جنگ و تاش برای حفظ قدرت خود نبود، 
بیشتر بر گسترش آموزش ابتدایی و متوسطه و بهبود وضعیت ارتش 
تمرکز داشت؛ ارتشی که در سال‌های پایانی سلطنت عبدالحمید 
بشدت نادیده گرفته شده بود. رهبران کمیته اتحاد و ترقی، به عنوان 
اصلاح‌طلبانی عمل‌گرا، بر این باور بودند که مردم نسبت به یک دولت 

کارآمدتر واکنش مثبت نشان خواهند داد. 
این اعتقاد آنها را به حمله به بوروکراسی فربه واداشت؛ افسران نالایق 
بازنشسته شدند و تعداد پرسنل دولتی کاهش یافت. اگرچه منطق پشت 
این سیاست‌ها صحیح به نظر می‌رسید، اما اغلب موجب رنجش 

گروه‌های کلیدی در جامعه عثمانی شد. 
بسیاری از اعضای دستگاه دولتی و برخی خانواده‌های برجسته عرب، که 
اعضایشان به‌طور تقریباً موروثی در اداره‌های استانی پست‌هایی داشتند، 
از این اقدامات ناراضی شدند. این نوع اشتباهات، ناشی از بی‌تجربه 
بودن رهبران کمیته اتحاد و ترقی و نیت اصلاح‌طلبانه آنها بود، اما در 
عمل موجب تحریک و افزایش بی‌اعتمادی بخشی از جامعه عثمانی شد.

کشمکش قدرت در ترکان جوان
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از بازگشت به مناطق تحت اشغال ارتش 
اسرائیل منع خواهد کرد. این تاکتیکی است 
که مستقیماً از اشغال مجدد غزه برداشته 

شده است.
چرخه جابه‌جایی برای ساکنان جنوب لبنان 
در جنگ اخیر نشان‌دهنده فصل دیگری 
از آوارگی است. به گفته کمیته بین‌المللی 
نجات، نزدیک به ۱.۳ میلیون لبنانی آواره 
شده‌اند. اکثر آنها از جوامع شیعه هستند 
که بسیاری از آنها قبلاً در سال ۲۰۲۴ خانه‌های 

خود را ترک کرده بودند.

تشدید حملات در جنوب
ارتش رژیم صهیونیستی روز گذشته همزمان 
با تداوم حمات هوایی گسترده خود به 
لبنان، عملیات گسترده‌ای در ارتفاعات 
الشقیف و منطقه وادی سلوکی در جنوب 
لبنان آغاز کرد و طی آن قلعه تاریخی بوفورت 
)قلعه الشقیف( که یک دژ صلیبی در جنوب 

لبنان است، اشغال شد.
یسرائیل کاتس با تأیید عملیات انجام‌شده 
اعلام کرد: »به دستور نتانیاهو و با هدایت 
من، ارتش اسرائیل عملیات خود را در لبنان 
گسترش داد، از رودخانه لیتانی عبور کرد و 

ارتفاعات بوفور را به تصرف درآورد.«
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی نیز درباره 
آغاز تجاوز گسترده در ارتفاعات بوفورت و 
منطقه وادی سلوکی در جنوب لبنان، گفت 
که به ارتش دستور داده دامنه عملیات 
نظامی در لبنان را افزایش دهد. به گزارش 
سایت شبکه خبری الجزیره، نخست‌وزیر 
رژیم صهیونیستی در ادامه گفت: »اشغال 
الشقیف مرحله‌ دیگری از سیاست ماست و 
ما در تمام جبهه‌ها در سوریه، غزه و لبنان 
در حال فعالیت هستیم، ما مناطق حائلی را 
ایجاد کرده‌ایم.« گزارش‌ها حاکی از آن است 
که این پیشروی در شرایطی انجام شده که 
از ۱۷ آوریل آتش‌بسی میان طرفین برقرار 
بوده است. با این حال، رژیم اسرائیل به 
گسترش عملیات نظامی خود در جنوب 
لبنان ادامه داده و این اقدام به عنوان 
عمیق‌ترین تجاوز نظامی این رژیم به خاک 
لبنان در بیش از ۲۵ سال گذشته توصیف 
شده است. اهمیت این تحولات زمانی 
بیشتر می‌شود که رودخانه لیتانی از زمان 
آتش‌بس، نوامبر ۲۰۲۴، به عنوان محور 
اصلی برای توقف درگیری‌ها تعریف شده 
بود. هر چند حزب‌الله تمام تعهدات خود 
را بر اساس آتش‌بس رعایت کرد و تا زمان 
آغاز جنگ اسرائیل و آمریکا علیه ایران حتی 
یک گلوله هم به سمت نیروهای اسرائیلی 

شلیک نشد اما اسرائیل در تمام این مدت 
حتی یک روز هم آتش‌بس نوامبر ۲۰۲۴ را 
رعایت نکرد. عبور متجاوزان صهیونیست از 
این رودخانه برای اولین‌بار از سال ۲۰۰۶، به 
معنای نقض آشکار تمام خطوط قرمز میدانی 
و فروپاشی کامل توافقات پیشین است. 
حزب‌الله لبنان اما در واکنش به این اقدام، 
از حمله موشکی رزمندگان مقاومت اسلامی 
به زیرساخت‌های نظامی رژیم صهیونیستی 
در حیفا خبر داد. مقاومت لبنان با صدور 
بیانیه‌ای اعلام کرد رزمندگان مقاومت اسلامی 
زیرساخت‌های نظامی ارتش صهیونیستی 
در شهرک صهیونیست‌نشین الکریوت را 
موشکباران کردند. حزب‌الله لبنان اعلام 
کرد رزمندگان مقاومت اسامی روز یکشنبه 
نظامیان رژیم صهیونیستی را در اطراف منطقه 
»الشرقیه« در شهرک »یحمر الشقیف« با پهپاد 
ابابیل هدف قرار دادند. حزب‌الله تأکید کرد 
که این عملیات‌‌ها ‌در دفاع از لبنان و مردم 
آن و در واکنش به تجاوز رژیم صهیونیستی 
به روستاها و تخریب خانه‌ها و شهادت 
و زخمی شدن تعدادی از غیرنظامیان در 
جنوب لبنان انجام شده است. در همین 
زمینه، خلیل الجمیل، کارشناس نظامی و 
راهبردی لبنانی، در تحلیل حمات اخیر 
اسرائیل به جنوب لبنان به الجزیره گفت 
نیروهای اسرائیلی هنوز به نفوذی عمیق در 
ساختار رزمی حزب‌الله دست نیافته‌اند و 
این مسأله را به شیوه نبرد این جنبش نسبت 
می‌دهند؛ رویکردی مبتنی بر گروه‌های 
کوچک و غیرمتمرکز که لزوماً به خطوط 
تدارکاتی سنتی یا مواضع ثابت وابسته نیست 
و در نتیجه، اثرگذاری کنترل نقاط جغرافیایی 

مشخص را کاهش می‌دهد. 
در این پیوند، کانال 13 تلویزیون رژیم 
صهیونیستی اعتراف کرد ارتش اسرائیل از 
حجم آتش حزب‌الله غافلگیر شده است. 
این رسانه عبری‌زبان در گزارشی که شامگاه 
شنبه منتشر شد، اعتراف کرد، شلیک ده‌ها 
موشک به سوی شمال )فلسطین اشغالی( 
از سوی حزب‌الله، ارتش اسرائیل را غافلگیر 
کرده است. در ادامه این گزارش آمده است، 
ارتش اعتراف می‌کند که هدف قرار دادن 
صفد و نهاریا یا توسط حزب‌الله بیانگر تغییر 
تاکتیک‌های این گروه است و همین امر 
باعث شد نتانیاهو دستور به برگزاری نشست 
امنیتی برای ارزیابی شرایط کند. در حال 
حاضر مناطق شمال شاهد هرج و مرج 
گسترده‌ای است که غیرقابل کنترل بوده و 
در عین حال کابینه اسرائیل هم چندان به 

آن توجهی ندارد.

گزارش


